

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 756'4 mm. Temperatura mínima, 2'8.º--Id. máxima sombra, de ayer 15'6.º--Fuerza y dirección del viento, moderado N.O. --Estado del cielo, despejado--Pluviómetro, 2, mm.

AÑO III

Viernes 7 de Abril de 1911

NÚM. 420.

EL DISCURSO DEL SR. CIERVA

Ha terminado en el Congreso la intervención del ilustre exministro de la Gobernación, en el debate sobre el proceso Ferrer.

En dos tardes, viernes y martes, ha tenido suficiente tiempo el honrado gobernante, para evidenciar muchas cosas.

Ni mi pluma, ni aún otra mejor cortada que la mía, sirven para poner de relieve la patriótica labor del Sr. Cierva, hecha en sus dos elocuentes discursos.

Tiene razón el estimado colega madrileño «El Mundo»; imprimáanse esos discursos y juntamente con los de D. Melquiades y Salillas, repártanse con inusitada profusión. Es el único medio de apreciar la labor del exministro conservador.

Pero bien ¿que ha evidenciado el tan canallescamente calumniado Sr. Cierva? ¿que argumentos ha podido oponer á los esgrimidos por los oradores republicanos antes mencionados?

Yo no sé lector, si tu habrás leído integras, las acusaciones de los diputados á que me refiero. Por razón de mi oficio y por curiosidad también, he tenido la paciencia de leer lo dicho por Soriano, Álvarez y Salillas. Es un cúmulo de cargos, lo que ellos dijeron, para todo el mundo. ¡Cómo no se libraron ni los dos soldados de caballería que declararon en el proceso!

Y el Sr. Cierva, sin lirismos efectistas, sin apostrofes malsonantes, pero con sinceridad, con y alentia, ha ido pulverizando

uno por uno, los abrumadores cargos de dichos oradores.

Nada de lo digo yo y basta! no. Digo que S. S. está equivocado, porque aquí hay un documento que así lo prueba; digo que S. S. comete error, porque esta carta así lo evidencia; digo que S. S. falsea los hechos porque en la prensa afecta á Ss.Ss. se lee este párrafo: digo que S.S. ignora el funcionamiento de los tribunales militares, porque el artículo tal estatuye todo lo contrario de lo que S. S. afirma; digo... ¿Pero á qué seguir? al terminar sus elocuentes discursos

el Sr. Cierva, no quedó en pie un cargo tan sólo, de los acumulados con tanta profusión por los republicanos.

¡Y no merece bien de la Patria quien despreciando terribles amenazas, haciendo un esfuerzo tal vez sobrehumano, pues abandonó el lecho para ir á la Cámara, reivindicando el honor de España, la honorabilidad del Ejército, tan traída y llevada uno y otra por la prensa española y extranjera!

Pero eso con ser mucho, no constituyó toda la labor del insigne ex-ministro.

Había de evidenciar quien era Ferrer y justo es confesar, que aunque todo el mundo posea suficientes elementos de juicio, para conocer á ese hombre y apreciar su anárquica labor, se podía dudar si era un exaltado, un vidente ó un revolucionario. Ahora ya no cabe la duda.

Después de el documentado relato que hizo el Sr. Cierva de la actuación política de Ferrer, hay que confesar era un revolucionario peligroso, algo más, un anarquista de acción.

En todas las asonadas, en todos los atentados anarquistas de

60

FOLLETIN DE

te del corazón, sinó sencillamente por deber.

**

Todo lo que en España está restaurándose ha de depender precisamente de la organización territorial. A esto colabora sin duda alguna la política del Sr. Maura, que es en mi sentir el primer gobernante español que ha producido nuestro país durante todo el siglo XIX. En el subsuelo como en la superficie de todas sus teorías políticas, se nota esta compenetración con el territorio que más que producto de la voluntad, es un hecho de orden casi sobrenatural, un hecho misticamente político. Nadie se explica que de aquella España copada, encadenada, enmudecida por la clientela caciquista y por la grey parasitaria, haya podido salir hombre

EL ECO DE ORIHUELA

57

único, español, de que tenemos hasta aquí noticias.

Aspira, no á una beocia harta de parvas y de cebones, sinó á una España ideal, universal, eterna. Esta es la tarea que con singular tino ha iniciado el señor Maura: la de incrustar en el corazón de España el legítimo y espiritual concepto de la libertad. La indisciplina social que nos caracteriza, protesta de que se ejerza tutela en un pueblo que hasta ahora ha venido gobernándose por el régimen más anorgánico y desquiciado que cabe concebir. Era preciso transformar ante todo el concepto civil de ciudadanía y el no menos trastornado de autoridad, fortaleciendo principios tan irrefragables y congéneres con la soberanía. El mal radicaba en la poca confian-

pocos años acá, tomó parte Ferrer.

Y eso evidenciado con pruebas de irrefutable valor; como son, cartas de el mismo acusado.

* * *

Ahí tienes lector, un ligero esquema de los brillantísimos y contundentes discursos aplaudidos con unanimidad tal, que hasta el ex-ministro Sr. Burell que siempre se ha distinguido por sus ataques al Sr. Cierva, ha confesado son los mejores que se han dicho en la Cámara hace muchos años.

Y después de eso, la voz de el cronista enmudece, para que el culto que profesa al Sr. Cierva, se acreciente más, si cabe.

RAMIRO DE ASTURIAS.

CRÓNICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Ya saben los ilustrados lectores de EL ECO DE ORIHUELA la solución de la crisis, siendo la más racional porque tiene Canalejas que dilucidar muchos puntos pendientes y el marcharse tranquilamente a su casa, es muy cómodo, pero no es justo, sin quedar ventilados los graves asuntos que están pendientes. Por eso digo que es racional la solución de la crisis, porque se han de saldar las cuentas y no

ha de esgrimirse el arma en la oposición de que no me dejaron hacer, tenía todo preparado para la felicidad del país etc., etc. Sentado esto, no se ha de extrañar nadie que repita lo que se dice en los círculos políticos, que el Gobierno está en crisis como estaba antes, porque no responde a lo que demanda la opinión pública, ni satisface a los prohombres del partido liberal. La incógnita era la actitud de Morret. Canalejas quería unirlo a su carro, sentándolo en la presidencia del Congreso, pero aquel no se dejó seducir y rechazó la propuesta, por consiguiente a la mayoría falta la cohesión y la unidad de pensamiento que son necesarias para gobernar, además se han recrudecido las pasiones de algunos ministrables al verse preteridos y cuando esto sucede, ni se olvida ni se perdona.

Mañana martes se abrirán nuevamente las Cortes para seguir tratando del asunto Ferrer que debe quedar completamente en claro y ya se verá donde está la justicia y la razón si en los calumniadores, ó en los que dicen la verdad.

Que ha habido imprudencias en los periódicos y en algunos hombres públicos, es cosa natural, conociendo el paño; se quería hacer constar que se había ejercido presión por el elemento militar y esto no es cierto, por-

que a lo único que aspira es a que se le haga justicia y en esto no se fijan en los partidos ni en las personas.

Danzau ya muchos nombres para ocupar los altos cargos, pero son tantos los aspirantes, es decir, hay tan pocos pesebres, que es imposible contentar a todos y el disgusto de tantos pretendientes ha de traer amargos frutos para el Gobierno en plazo corto. Es verdad que aquí todos se mueven por la ambición, y ninguno por las ideas, y así la Patria se tiene que estancar en las vías de progreso en las cuales la dejó el integérrimo partido conservador.

J. R. de Huidobro.

La cuestión de Marruecos

Probables complicaciones

La situación interior de Marruecos es gravísima.

La insurrección contra el Sultán cunde, y se cree difícilísima su situación.

Rumores circulados, aseguraban que el Sultán había sido aprisionado. Oficialmente han sido desmentidos.

Pero eso no aleja la posibilidad de que en la lucha de las Kábilas contra el Sultán, este sea derrotado, pues cuentan aquellas con ocho cañones y numerosas fuerzas.

En ese caso la anarquía reinará en Marruecos y las Naciones signatarias de el tratado de Algeciras habrán de interponer sus buenos oficios.

El gobierno francés ha acordado intervenir en Marruecos y pacificarlo.

El acuerdo es grave y entraña transcendental importancia para nosotros.

La desmedida ambición de la vecina República, es motivo más que suficiente para que nos alarmemos.

Si Francia consecuente con su proverbial manera de obrar, quiere acaparar esas funciones pacificadoras, nuestros intereses en Marruecos pueden padecer lesión gravísima.

No es extraño pues que el gobierno se muestre alarmadísimo. y que en círculos políticos y diplomáticos la preocupación sea grandísima.

La opinión, ante esos anuncios, ha de alarmarse.

Recuerda que la campaña de Melilla, a la que fuimos por lavar nuestra honra, nos costó hondas perturbaciones interiores, horribles conmociones.

Y ante la actuación de aquellos elementos que esas perturbaciones produjeron, levanta su vista y encuentra al frente de la gobernación del país, un gabinete sin fuerza, sin cohesión más con el pesado bagaje de unos compromisos nefastos y se echa a temblar.

Porque hay que decirlo muy alto y repetirlo hasta la saciedad.

Ante el peligro de unos sucesos como los de 1909, España no puede tener confianza en que los hombres que nos gobiernan, llevarán la represión de ellos hasta donde sea necesario.

En cambio ante la gravedad de aludidos sucesos, la opinión confiaba en la serenidad, civismo y honradez del Gobierno conservador.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» hablando sobre el proceso Ferrer destruye la tendenciosa versión que se empeñan en hacer circular los «ferrerianos» de que al Director de la Escuela Moderna se le condenó por sus antecedentes. Dice el estimado colega que esos antecedentes le sirvieron para agravar la pena que por su participación en los sucesos de Barcelona le correspondía. Publica íntegro el discurso del Sr. La Cierva.

za que en España inspira el Estado a todas las clases sociales, en la debilitación de la voluntad y en la charlatanería. Para transformar todos esos vicios en pensamientos útiles, era preciso oponer al combate externo que destruye el interno que crea, era necesario dar ideas al Estado y al Municipio para que no anduviesen en seco. La ley de administración local no es otra cosa que un intento de restauración nacional, en el sentido de devolverle al Municipio la vida que demandan sus funciones políticas y sociales. Hora era ya de volver a conglomerar los elementos sociológicos y civiles que la absurda revolución francesa, y sus viles imitaciones habían pulverizado. Esta substancia y fondo moral de la municipalidad, sede primaria de la ciu-

dadania, es la dilatada base sobre la que descansaran las naciones. Regular las categorías es hacer posibles las reglas superiores de la vida misma. Un gran pueblo es una pirámide que sólo puede elevarse sobre soportes conocidos y necesita como condición indeclinable una mediocridad sana y fuertemente consolidada; necesita del comercio, de la agricultura, de la industria, ocupaciones cotidianas, vinculadas, no en seres excepcionales, sino en medianías inteligentes. La mediocridad en si misma, es necesaria para que pueda haber excepciones, es decir, para que sea posible una elevada cultura. Por eso los hombres excepcionales tratan a los mediocres con mayor dulzura que a si mismos, no por cortesía que bro-

«La Correspondencia de España» no se recibió ayer en esta redacción, «El Universo» ocupándose del discurso del Sr. La Cierva que publica íntegro escribe «Que Ferrer, ha sido un revolucionario en constante acción desde antes del asesinato de Cánovas del Castillo hasta la hora misma de realizarse los bárbaros excesos de la semana de julio, es cosa que nadie pondrá en duda después de haber oído ó de leer, el irratilable discurso pronunciado ayer en la Cámara por el señor La Cierva».

«El Correo Español» se ocupa del discurso del Sr. Cierva en los siguientes términos «Después de esta breve discusión continuó el debate sobre el proceso Ferrer, pronunciando un nuevo, razonado, documentado, aplastante discurso el señor La Cierva. La figura del famoso anarquista quedó ayer delineada con trazos vigorosos. En todos los crímenes políticos perpetrados desde hace veinte años había intervenido Francisco Ferrer. La acusación de éste y de sus auxiliares fué formidable. Vivieron constantemente en el crimen ó preparándolo. Y á ese «martir» es al que levanta estatuas la Europa consciente».

«El Mundo» se ocupa en su fondo del discurso del Sr. La Cierva y escribe «Explicación, justificación, defensa y, luego, acusación formidable que no podrá nadie rebatir, fué su discurso».

«Diario Universal» ante el hecho de que en brevísimo tiempo quedase terminado en el Congreso el debate sobre la crisis, se congratula de esa variación en nuestras costumbres políticas, pues antes duraban esos debates días y días. Insiste en la conveniencia de que el debate Ferrer termine lo antes posible.

«La Correspondencia Militar» escribe a propósito del discurso del señor La Cierva «Su discurso será de imperecedero recuerdo para el Ejército, y su labor puede calificarse como obra de gran patriota y de insigne gobernante».

«La Mañana» escribe «La reciente crisis y su solución habrán sido un triunfo para la causa liberal; pero ante todo lo han sido para el régimen monárquico y para la persona del Rey.»

«El Debate» comentando el dicho del Sr. Canalejas. «No apoyaré á ninguna situación liberal» dice inclino el ánimo del Rey á que le ratificase su confianza puesto que los conservadores no podían ahora gobernar y ningún personaje liberal contaba con la mayoría que es del Sr. Canalejas.

INFORMACION POLITICA

Entra un caballero en esta redacción y encarándose con mi humilde persona, suelta esta interrogación, limpia de toda interjección mal sonante:

—¿El redactor encargado de la «Información política»?

—Servidor de V.
—¿Podíamos charlar un rato?
—Con mil amores.
—Sabrá V. que el alcalde ha sido nombrado comendador de la orden de Isabel la Católica.

—Si señor.
—Pero V. ignora sin duda quien ha solicitado esa gracia.

—El mismo inte... digo, justamente, lo ignoro.

—¡Hombre, si es raro! ¿no dá V. con el autor?

—Barrunto sabe V.—dije yo algo molesto por el giro de la conversación, pues lo que yo quería era que me contase algo nuevo y no hacer cálculos, ni buscar soluciones á charadas políticas—si la habrán pedido los taberneros agradecidos á la leñidad de D. Pepito en exigir el cumplimiento de la ley del descanso dominical ó tal vez los vecinos de la calle de la Escorrata por lo de el estrechen...

—Déjese V. de chanzas. Esa condecoración es la papeleta de defunción del alcalde.

—¡Caracoles!
—¡Lo que V. oye! Si ahora le dan la encomienda, es para quitarle después la alcaldía.

—Pues mire V., si es así, merece doble felicitación el señor Ferrer; por lo que le dan y por lo que le quitan. Crea usted, mi amigo, que el ser alcalde no es ninguna ganga.

—Eso digo yo, pero...
—¡D, Fulano! (aquí el nombre de mi interlocutor)—dijo el *botones* de la redacción—que ahí fuera lo esperan.

Y salió disparado sin añadir nada más á lo dicho.

SECCION BIBLIOGRAFICA

Daremos cuenta en esta sección de aquellas obras que esta redacción estime dignas de ser recomendadas siempre que se nos envíen dos ejemplares.

Hemos recibido los cuadernos 26 y 27 del Atlas Pedagógico de España, obra de grande utilidad para el estudio práctico y completo de nuestro suelo, publicado por la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona. Cada cuaderno se compone de un mapa de la provincia tirado á nueve colores, para que se distingan á simple vista las divisiones judiciales, y de cuatro hojas numeradas; corresponde á los partidos judiciales y ayuntamientos, estando los nombres de éstos únicamente marcados con la inicial; los tres mapas restan-

tes son completamente mudos, el segundo es igual al primero; pero en él se han suprimido las iniciales; el tercero corresponde á las vías de comunicación (ferrocarriles y carreteras) y el cuarto á los sistemas orográfico é hidrográfico y está impreso á dos tintas.

El cuaderno 26 corresponde á la provincia de Castellón y el 27 á la de Cádiz; este cuaderno, lo mismo que los sucesivos, llevan una hoja más con la descripción de la provincia, habiéndose suprimido ésta del dorso de cada mapa.

El precio de cada cuaderno es de cincuenta céntimos de peseta.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140.—Barcelona.

DISCUSION PARLAMENTARIA

EL PROCESO FERRER

El Sr. Lerroux intenta demostrar que el proceso de Ferrer fué una iniquidad, una injusticia y una ilegalidad. Dice que se considera muy honrado cuando se mezcla su nombre con el de Ferrer. Pide la derogación de la ley de jurisdicciones, la reforma del Código militar y la revisión de este proceso.

Quiere sincerarse de las acusaciones que le ha hecho el señor Cierva, pero no lo consigue, pues no presenta pruebas que destruyan la documental del exministro conservador.

Se aparta del objeto del debate haciendo historia del partido conservador. Hace la declaración de que Maura no es sanguinario.

También se ocupa de la política de los solidarios.

Pide un descanso, y á los pocos minutos se reanuda la sesión.

Lerroux continua su discurso sin lograr interesar y mucho menos convencer á nadie.

Interviene Coromina, hablando ampliamente. Dice que á pesar de mandar los liberales, existen aún centenares de detenidos. Dice que no vá á ocuparse de este proceso, sino de otros que están olvidados, como el de Malet, García y otros. Se extiende en otras consideraciones y expone el programa del partido federal.

Barral acusa á Crespo Azorin por infringir la ley de orden público. Este orador suspende su discurso para que hable Canalejas.

El presidente del Consejo pide que se abrevie el debate.

Sol y Ortega y Maura dicen que se debe discutir ampliamente, y si es necesario que se prolonguen las sesiones.

Barral continua, demostrando que ha estudiado poco el asunto. Continuará hablando mañana.

SUETOS Y NOTICIAS

Cumpliendo órdenes del gobernador del Ferrol, tres parejas de la benemérita al mando de un teniente fueron á suspender un baile público en un pueblo de dicha provincia, quienes recibieron una rociada de 25 tiros, resultando atravesados algunos tricornos, sin ocurrir desgracias personales. Los agresores fueron detenidos por sus agredidos.

Ha sido solicitado para predicar un sermón en Murcia, en la próxima semana, nuestro querido amigo don Sebastián Marcos.

El ilustrado profesor de instrucción pública D. Antonio Molera, se halla restablecido de su enfermedad.

TOS

Jarabe Etereo Domenech

Unico preparado que cura la «Coqueluche ó Tosferina», los «catarró bronquitis, asma, influencia» y las «Toses pertinaces», calmando estas instantáneamente y facilitando al mismo tiempo la «espectoración y transpiración.»

De venta en todas las farmacias y en la de su autor—Novelda,—Aquí se vende en la farmacia de Ferris—Afonso, XIII.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica

S. Pascual, 6, Orihuela.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenoreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAND
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y C analejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.